

El Liberal

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, Apartado de Correos, 54

25 ejemplares 1'75 ptas.

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 5 " EXTRANJERO: Trimestre... 15 " Número suelto, 10 ctmos.

Crónicas murcianas

Nuestra Universidad no puede desaparecer

Algunos datos oportunos

En lo que va de año ha corrido tres veces el rumor de que el Gobierno tenía el propósito de suprimir nuestro primer centro docente. Habo las rectificaciones de rigor, y la tranquilidad volvió a reanar en los espíritus. Ahora ha vuelto a producirse la alarma; pero esta vez no tiene la vaguedad de un rumor, sino que se apoya en el hecho concreto de haberse suprimido la subvención para el Patronato y la consignación para la obra de cultura. A las demás universidades de España se les asigna mayor cantidad, y sólo Murcia y La Laguna son una inmutable excepción de ese noble estímulo.

Quiera decir esto que la Universidad de Murcia no tiene una vida clara en el concepto oficial y está condenada a muerte. Esa medida supone la primera fase de la supresión. Dejándola sin medios no podrá cumplir sus fines, y luego, cuando el desahucio haya ganado el ánimo de todos, vendrá la supresión definitiva. Siempre se acoge con más resignación la muerte de un enfermo grave que la de un ser robusto en la plenitud de su existencia.

Pero, ¿puede morir nuestra Universidad? ¿Debe morir nuestra Universidad?

Nació respondiendo a un imperativo regional, y vino, económicamente, con medios propios. Sería necio ocultar que en los primeros años de su vida hubo exceso de tolerancia; pero ya se depuró aquello. Desde hace más de dos lustros normalizó su funcionamiento y a ninguna otra tiene que envidiar en prestigio.

Es un error creer que sobran Universidades y pensar que estos establecimientos sólo sirven para expedir stropelladamente títulos facultativos, como si se entregaran a la superproducción de abogados y médicos. Hay algo más, quizá poco perceptible, pero que merece tenerse en cuenta. Y es la influencia intelectual que estos centros ejercen en la psicología de una región, en la cultura social, cuando desarrollan los medios formidables de orientación que tienen a su alcance.

La campaña de extensión universitaria hecha por una Universidad tan modesta como la de Murcia dejó una huella imborrable en el espíritu de la ciudad. Resulta difícil despertar interés con temas de cierta complejidad intelectual y científica, y, sin embargo, lo consiguió llegando a penetrar su obra en el pueblo. Gracias a ella desfilaban por la tribuna murciana las más destacadas autoridades de la educación, entre ellas el actual ministro de Instrucción Pública, testigo de la noble curiosidad que nuestra tierra siente por la cultura.

Esto es lo que el Gobierno dictatorial no supo comprender nunca y de ahí su interés en suprimirla. Creyó, con aquella concepción tan elegante de los problemas, que era un pleito de hoteleros. Entonces, como ahora, Murcia pasó grandes temores por la suerte de su primer establecimiento de enseñanza, hasta que al proclamarse la República creyó que podía despejar todas las inquietudes.

Había razón para creerlo. Si la Universidad fué condenada a muerte, se debió a su amplio espíritu de tolerancia y libertad. El señor Jiménez de Asúa había pronunciado en el teatro Romea un discurso de encendidos tonos políticos; repartió en la calle con vivas a la República y algaradas entre guardias y estudiantes. Luego, en la Universidad, dió unas conferencias que en el concepto del pensamiento dictatorial suponían una propaganda inhumana más que un avance científico. Se formó expediente al distinguido pensativo y se pretendió del rector una declaración que comprometiera al conferenciante; pero las autoridades académicas de Murcia, acompañando la corrección a la entereza, dijeron que por encima del poder y de la fuerza estaban la verdad y el honor.

El expediente no dió el resultado que en Madrid se buscaba para quitar de en medio la rebeldía de Asúa, y se suprimió nuestra Universidad por una resolución de despacho. Eso fué todo.

Se pudo demostrar entonces que la Universidad murciana estaba comprometida con la región. A Madrid fatimos, con las fuerzas vivas, los periodistas; sufrimos las fáciles arrogancias de Primo y las premiosas excusas de Callejo. ¿Razones? No las había. A la Dictadura le so-

braban Universidades, y nada más. Como al que le estorba lo «negro». Cuando discutíamos el desenvolvimiento de la Universidad el ministro revelaba una deficiente información. Hubimos de sacar de algunos errores y demostrarle que fuera de la Central y de Barcelona, era la nuestra la de más vitalidad de España.

Sin embargo, el dictador la suprimió de un plumazo, y, gracias a la República, no llegó a realizarse la supresión legal, si puede darse tal nombre a la resolución emanada de un poder arbitrario.

Volvemos ahora, dentro del régimen republicano, a sufrir las mismas zozobras y los mismos sobresaltos que en los tiempos calamitosos de la Dictadura. Murcia no lo comprende. La Universidad que fué baluarte del republicanismo, que ha dado tres catedráticos a las Constituyentes, que puso en peligro su vida por defender la libertad y la justicia frente a la opresión dictatorial, no puede sucumbir a manos de un ministro de la República.

El señor de los Ríos ha podido comprobar aquí la emoción republicana; conoce el espíritu moderno de la Universidad de Murcia, sabe la magnitud de la obra que representa la extensión cultural y no debe privar a una región de lo que tanto estima.

Por amor a la cultura y por su profundo sentimiento republicano, debe dejar sin efecto la humillación de privarla de los medios con que cuentan las del resto de España y hacerla objeto de los dedicados estímulos que reciben las universidades hermanas para realizar la elevada función que le corresponde.

Ricardo SERNA ALBA (De «La Voz»)

Un pacto contra la guerra

Los conflictos serán resueltos por la vía pacífica

17, a las 3 t. Buenos Aires.—El Gobierno argentino ha hecho público el texto del proyecto contra la guerra que la República Argentina presenta a las repúblicas americanas.

En el proyecto se preceptúa que los conflictos se resuelvan por vía pacífica.

No serán reconocidas las conquistas territoriales que se hayan efectuado por medio de la guerra.

Se constituirá una Comisión de conciliación integrada por cinco miembros, dos de los países litigantes y los otros tres, miembros extranjeros.

El autor del proyecto ha manifestado que en él se sustentan las doctrinas de los Estados Unidos y de la Sociedad de Naciones con ocasión del conflicto chino japonés.

Se tiende a dar al pacto universal y en su artículo diecisiete se prevé la adhesión de cualquier país que lo solicite.

Contorno de las horas

Jubilaciones

No nos cabe duda de que en la relación de magistrados jubilados por el señor Albornoz ni son todos los que están ni están todos los que son. El caso de don Eledio Niño de Balmaseda lo evidencia. Este señor fué trasladado en 1919 de Almería a Santander por estar tachado de republicano. La polareda motivó una apasionada intervención parlamentaria del diputado federal señor Hilario Ayuso. El magistrado jubilado es republicano o monárquico?

Tras la exquisitez alimbarada del ilustre funcionario no hemos podido traslucir otra cosa que un integérrimo aplicador de la Ley, inspirado siempre en el más sincero propósito de hacer justicia. El día 14 de Abril el señor Niño de Balmaseda era presidente de la Audiencia de Murcia. Como tal, fué el primer gobernador del nuevo régimen, al que sirvió con absoluta lealtad. ¿Qué más puede pedirse a un funcionario? Los republicanos significados podrían atestiguar con qué tacto resolvió los pequeños conflictos que se le plantearon y con cuánto celo supo mantener el prestigio de la autoridad en los difíciles y delicados momentos del cambio de régimen. Nos duele esta jubilación equivocada y en cambio nos complacen otras que están más que justificadas. ¿Recuerda el lector aquel gobernador que arrebató a Murcia su red de tranvías y dejó a Cartagena la plepía del conflicto de sus cesas baratas? ¿Y qué nos dice usted de aquella fragmentación humana que la socorrería murciana bautizó con el sobrenombre de Pituto, que no pudo hacernos ningún daño porque todo lo dejaron hecho sus antecesores? Hay otras jubilaciones, en cambio, que no nos atrevemos a juzgar. Algún buen señor, amable y cordial, aunque algo significado de neo, no podía ser peligroso para la República. Por lo menos había pasado inadvertido y estaba en la lista grande, es decir, en la de los que se quedaban. Pero tuvo miedo y trató de parar el golpe con una poesía publicada en un colega local, inflamada de amor a la República y de admiración a don Niceto. Y esa fué su desgracia. Cuando la leyó el señor Albornoz, consideró que no debería malograrse la inspiración de un poeta de altos vuelos dándole el entregado a la penosa y egotadora tarea de administrar justicia. Y fué su voluntad sacar a aquel funcionario de la Magistratura para que pudiera dedicarse por entero a satisfacer los estímulos de su gloriosa inspiración. Y vean ustedes por donde la Magistratura ha perdido su mejor poeta, aunque para gloria y honor suyos lo hayan ganado las letras patrias.

Lea usted EL LIBERAL



—¿Qué mis sardinas tienen mala cara? A ver, deme usted la barrita y les pintaré los labios, como los lleva usted. ¡Nos ha amolao la señoral!

En tal día como hoy

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 17 de Noviembre de 1907)

MURCIA.—La compañía que actúa en Romea estrenó anoche «La bella Lucerito», entremés de los Quintero con música del maestro Saco del Valle. Obtuvo franco éxito.

—La Janta de Espectáculos formada por el gobernador civil señor Barroso, arquitecto señor Cardán y secretario don Luis Orts, giró ayer visita de inspección al Teatro Circo encontrándolo en magníficas condiciones de amplitud y seguridad para el público, con suficientes puertas de salida para desalojarlo rápidamente en un momento de seguridad. Se dispuso la colocación del alambrado supletorio en puertas, pasillos y escaleras.

—Con el título de «Teatro» el joven escritor Dionisio Sierra ha recopilado cuatro ensayos dramáticos suyos. Este segundo tomo de literatura teatral está dedicado por su autor al niño Pepito Servet Spotorno. El libro lleva un epíteto del joven y brillante periodista Luis Guirao Cañada.

—Ha regresado de su cura de aguas el secretario de este Ayuntamiento don Agustín Hernández del Aguilá.

—Ha dado a luz un niño la joven esposa del aoredditado comerciante don Antonio Zamora Martínez, sucesor de su tío don Antonio Martínez Torral.

—Ha regresado de Madrid el diputado por Yecla don Juan Antonio Pérez.

—Ha marchado a Madrid la distinguida señora doña Mercedes Boeh de Codorniu, acompañada de su hija Carolina.

MADRID.—En la sesión del Ayuntamiento el concejal obrero Pablo Iglesias censuró el proceder del alcalde, acusándole de ocultar al Concejo asuntos importantes, como son los conflictos del pan y de la carne. Peñafiel, molestísimo, levantó la sesión, impidiéndole seguir hablando.

ALCALDE AGREDIDO

Un obrero le produce una grave herida

17, a las 3 t. Málaga.—Comunican de Estepona que el alcalde de dicho pueblo ha sido agredido por un sujeto llamado Caspar Moreno.

La autoridad municipal sufre una herida grave en la cara producida por un corte con una navaja.

El agresor, cometido el hecho, se dió a la fuga.

Parece ser que Moreno, que es obrero municipal, agredió al alcalde porque éste le había negado un aumento de jornal.

LOS FERROVIARIOS

El Sindicato acuerda no aceptar las mejoras concedidas

17, a las 3 t. Madrid.—En el cine Olimpia se celebró anoche un mitin organizado por el Sindicato ferroviario afecto a la Confederación Nacional del Trabajo.

Entre los acuerdos adoptados figura el de no aceptar las mejoras concedidas por el Gobierno por resultar irrisorias.

Acordóse también adoptar medidas necesarias para que los obreros ferroviarios dependientes del Sindicato lleguen a la huelga general si fuese menester.

Las elecciones catalanas

Los obreros del ramo textil no irán a la huelga

17, a las 3 t. Barcelona.—En el Cine Meridiano se celebró la asamblea de los obreros del ramo textil y fabril para fijar las posiciones con arreglo a la huelga que hoy iba a producirse. Después de un amplio debate la mayoría acordó no ir a la huelga.

En algunos pueblos los obreros persisten en producirse en huelga.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil señor Moles al recibir a los periodistas les manifestó que había adoptado las medidas necesarias para impedir que los Sindicatos y elementos extremistas produjeran desórdenes el próximo domingo con motivo de las elecciones para el Parlamento catalán.

La construcción del aeropuerto en Sevilla

Una visita al jefe del Gobierno

17, a las 11 n. Madrid.—La Comisión de Sevilla nos que se encuentra en Madrid para ultimar detalles sobre la construcción del aeropuerto, visitó al señor Azaña al que dieron cuenta de los trabajos que van hechos.

El jefe del Gobierno manifestó que si la técnica estaba al lado de Sevilla para la obtención de este beneficio, el Gobierno también se pondría a su lado.

Después habló el doctor Eekener, en alemán, siendo traducido por el comandante del «Gonde Zepelin».

Los comisionados salieron altamente satisfechos del resultado de la entrevista con el jefe del Gobierno.

En la Escuela de Aerománthos

Después de visitar al señor Azaña, la comisión se trasladó a la Escuela de Aerománthos la que visitaron detenidamente.

Los comisionados mostraron su admiración por el funcionamiento de este centro.

Todos elogiaran muchísimo las instalaciones así como las enseñanzas que se dan.

El señor Templado a Barcelona

Llamado telefónicamente por don Alejandro Lerroux ha marchado a Barcelona el diputado radical por esta provincia don José Templado.

El señor Lerroux ha designado al diputado murciano para que tome parte en los actos de propaganda que el partido radical está celebrando en Barcelona con motivo de las elecciones que se han de celebrar para constituir el nuevo Parlamento de Cataluña.

Los entierros a los que asista el clero

El Ayuntamiento de Betanzos establece un impuesto

17, a las 6 t. El Ferrol.—A propuesta del concejal y diputado a Cortes don Ramón Beades el Ayuntamiento de Betanzos ha acordado que todos los entierros a los que asista el clero con Cruz alzada tendrán que satisfacer un impuesto.

Se establece en dicho impuesto la tarifa de mil pesetas para los entierros de primera clase, de doscientas para los de segunda y de cien para los de tercera.

De la Diputación

El presidente da a los periodistas el nombre del nuevo director del Hospital

Al recibir el señor Palazón a los periodistas les manifestó que durante la mañana había recibido numerosas visitas y había despachado diversos asuntos de trámite.

Le visitaron para cumplimentarle el doctor Mabilly, presidente del Circolo radical del Barrio, doctor Martínez Ladrón de Guevara, don Antonio Laborada, señor Cepedés, don Juan Antonio Méndez, don Antonio Noguera, don Juan Tomás, señor Galera, doctor Raimundo Muñoz, don Monserrate García Castiello, presidente de la Asamblea de la Cruz Roja local, y los funcionarios provinciales del Asilo provincial de enfermos mentales y de la Casa provincial del Niño.

Los presupuestos

Refiriéndose a los presupuestos el señor Palazón dió a los reporteros que en la tarde de ayer se reunió con los señores Rubio y Paulino, que forman la Comisión de Hacienda, para comenzar el estudio de aquellos. La reunión terminó a las ocho de la noche y fué muy laboriosa.

En ella el señor Palazón advirtió que los gastos de la Diputación habían ascendido considerablemente con relación a años anteriores, siendo los ingresos los mismos.

Añadió que se estaba estudiando una fórmula para atender a todas las necesidades de la Diputación convenientemente. Dicha fórmula consistiría en establecer un nuevo impuesto, que será insignificante, seguramente de medio céntimo nada más, con lo que la Diputación re-

Del momento

Vagabundos y mendigos

El derecho al trabajo es incuestionable, pero asimismo lo es el deber de trabajar. Paralelo al derecho que tiene el individuo de que la sociedad le proporcione ocupación o medios de subsistencia, hállese el deber que ante la sociedad tiene el individuo de serle útil por medio del trabajo.

Hay ahora muchos que huelgan forzosamente. Pero también abundan los que no trabajan porque prefieren ser vagabundos y mendigos. La vagancia y la mendicidad profesional son dos plagas por cuya extirpación aboga unánime la opinión pública en todas las naciones civilizadas.

En las ciudades y en los campos se sufren los efectos de esos dos azotes sociales. Gavillas de gentes vagabundas, que a ratos se dedican a mendigar y a ratos a la rapia, merodean, teniendo a las gentes molicionadas en continua zozobra. Muy a menudo esos mendigantes no mejoran la limosna, sino que la exigen con palabras soeces y además amenazador. Esto ocurre a diario.

Y aquí, como en todos los grandes centros de población, ocurre algo mucho peor todavía. La gente de mal vivir engrosa de día en día sus temibles huestes. Menudean los delitos contra la propiedad y cometen sus fechorías los malhechores con una audacia inaudita.

Urge combatir la vagancia y la mendicidad. Pero, ante todo, para evitar abusos, debe determinarse a quienes se ha de perseguir por vagabundo o por mendigo. Los vagabundos se distribuyen en tres grupos: los que son por necesidad, a causa de hallarse inutilizados para el trabajo; los que están ociosos porque, contra su voluntad, carecen de ocupación, y los profesionales de la vagancia.

Claro es que solamente los vagabundos de la última categoría deben ser objeto de medidas de represión. Tratarlos a todos igualmente sería una tremenda iniquidad.

Si los vagabundos de profesión son merecedores de castigo, a los desheredados de la fortuna se les debe protección. La adopción de un régimen contra la vagancia requiere, pues, como complemento necesario, una organización eficaz por virtud de la que encuentren amparo las víctimas de la miseria.

Principio es este de equidad social en que debe inspirarse la legislación que implante la República en toda España respecto a la mendicidad y la vagancia.

Mientras los vagabundos profesionales deben ser puestos a disposición de la autoridad judicial y castigados más o menos severamente, según su grado de reincidencia, justo será que se dispensen los cuidados de la beneficencia pública a quienes, por motivos de salud o por falta de trabajo, hayan de holgar forzosamente.

En Bélgica, Inglaterra y otros países de Europa halláase desde hace tiempo en vigor leyes especiales contra la vagancia y la mendicidad. La ley belga, considerada como una de las más eficaces contra los vagabundos profesionales, impone a éstos severas correcciones. La reclusión en establecimientos adecuados, donde el régimen disciplinario es muy duro y el trabajo es forzoso, constituye para los vagabundos de profesión una pena sumamente temible. En cambio, hay refugios para los adultos verdaderamente dignos de compasión y asilos-escuelas para los niños desamparados. Así ha disminuido en Bélgica considerablemente en pocos años el número de los vagabundos profesionales.

La sociedad tiene el indisculpable derecho de castigar a los vagos. Pero también tiene el deber ineludible de proteger a los desventurados; que, por causas a ellos no imputables, vense imposibilitados de atender a las necesidades más imperiosas de la vida.

No se tiene autoridad para dictar leyes penales contra el vago y el mendigo profesional sino cuando se halla garantida la existencia del verdadero indigente.

Manifestación prohibida

17, a las 6 t. Madrid.—Hoy los Sindicatos tenían organizada una manifestación. La manifestación no fué permitida por las autoridades habiéndose adoptado medidas para impedirlo, pero ésta no llegó a producirse.

La actuación del Gobierno

El día del Presidente

17, a las 3 t. Madrid.—El ministro de la Guerra permaneció toda la mañana trabajando en su despacho oficial del palacio de Buenavista. Después despachó con los secretarios de sección.

A las doce del día se trasladó a la Presidencia a donde tenía anunciada varias visitas.

El aeropuerto de Sevilla

A su llegada a la Presidencia del Consejo el señor Azaña recibió la visita del doctor Eekener a quien acompañaba el presidente de la Diputación de Sevilla señor Casas.

A la salida el señor Casas manifestó a los reporteros que la entrevista que había celebrado con el jefe del Gobierno había sido muy cordial. Añadió refiriéndose al aeropuerto de Sevilla que el Gobierno esperaba recibir la comunicación oficial del Ayuntamiento de la capital andaluza sobre la instalación del cable de amarre para el dirigible «Comde de Zeppelin» y luego resolver.

Lo que dió el Presidente

Después de las visitas el jefe del Gobierno recibió a los periodistas y respondió a preguntas de éstos les dió:

—La visita del doctor Eekener ha sido de pura cortesía.

—¿Se ha resuelto lo del aeropuerto de Sevilla?—interrogó un reportero.

—El Gobierno no ha recibido comunicación oficial alguna del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Sevilla.

—Creíamos que la visita del doctor Eekener estaba relacionada con este asunto.

—Como ya les he dicho, la visita ha sido únicamente de pura cortesía. El doctor Eekener se ha mostrado encantado de su visita a la capital andaluza.

El asunto de los mineros de Asturias

Después los periodistas preguntaron al señor Azaña si había recibido la visita de una comisión de obreros mineros asturianos a lo que el jefe respondió negativamente.

—¿Pues no estaba anunciada para hoy?

—Eso fué ayer. Tenía el propósito de celebrar una conferencia con

Continúa en 4.ª plana

De la Sección administrativa
A la Dirección general de Primaria Enseñanza se participa que el sueldo de 4.000 pesetas otorgado por la última corrida extraordinaria de escalas al maestro que fue de Yocla don Teodoro Sánchez Sánchez, debe ser adjudicado a otro maestro, toda vez que el señor Sánchez cesó por pase al Cuerpo de Notarios.

De la depresión económica mundial

Los capitales errantes
Estos hechos han causado tal pánico en el mundo, que las gentes poseedoras de dinero lo atesoran o lo exportan a países que consideran seguros, tales como Francia, que en menos de un año ha acumulado un suceso oro en más de 30.000 millones de francos, llegando así a 82.300 millones lo que tiene actualmente en su Banco de emisión.

La moneda oro

Es la moneda oro el vehículo que transporta las mercancías del comercio internacional, y la falta de ese vehículo, por las razones apuntadas, den para que sus criados me respeten y me obedezcan como si yo fuese su señor, facultándome al mismo tiempo para adoptar cuantas resoluciones me parezcan convenientes, en el caso de observar algo que ofrezca peligro o pueda favorecer al hombre audaz que en su casa se introduce.

merma, en proporciones gigantescas, las transacciones entre las distintas naciones y produce el retroceso que presenciarnos en la colectividad humana.
El afanoso deseo en las naciones de cobrar las mercancías y servicios en oro, dificultando el pago por otras mercancías y servicios—para lo cual ponen altísimas barreras aduaneras, establecen prohibiciones y contingentes y fomentan el pernicioso nacionalismo industrial—crea una situación difícil y fomenta el paro obrero con la intención de evitarlo.

Del Gobierno civil

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que durante su estancia en Madrid gestionó el libramiento de cantidades para obras en Murcia, al objeto de amoniar la crisis de trabajo.

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»
Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto autorizando al Presidente del Consejo para presentar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo la clase de porteros quintos.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA ISABEL MARTINEZ TORNEL que falleció el día 12 de marzo de 1928 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica (Q. E. P. D.) Serán aplicadas las misas que se celebran el día 19, festividad de Santa Isabel, a las ocho y ocho y media, once, once y media, y doce, en el altar de la Virgen de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé.

En Madrid, donde residía, ha fallecido nuestro paisano y estimado amigo, don Pascual Jiménez Vecino, que ha bajado al sepulcro el pasado día 16 del corriente, a los 64 años de edad.

FINANCIERAS

Hemos recibido un ejemplar del libro dado a luz pública por el culto letrado don Daniel Ayala, presidente de la Unión de Regantes de las zonas altas del Segura y sus afluentes.
Se titula «En defensa de nuestros riego» y es una recopilación de los artículos que ha publicado en la Prensa y de las notas y escritos que la organización ha dado a la publicación en defensa de sus derechos.

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL 4 %

El domingo, día 20, a las diez y media de su mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, se reunirá en la Escuela Normal del Magisterio la Asociación de Antiguos Normalistas murcianos.

BANCO INTERNACIONAL

INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual, 4 por 100

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»
Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto autorizando al Presidente del Consejo para presentar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo la clase de porteros quintos.

El día veinticuatro del corriente mes, se celebrará en la Sociedad de Amigos del Arte, un gran baile infernal.
El Salón estará adornado con alegorías infernales y se regalará a las señoritas bonitas figuras.

FINANCIERAS

El El Saló estará adornado con alegorías infernales y se regalará a las señoritas bonitas figuras.
El El Saló estará adornado con alegorías infernales y se regalará a las señoritas bonitas figuras.

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL 4 %

El domingo, día 20, a las diez y media de su mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, se reunirá en la Escuela Normal del Magisterio la Asociación de Antiguos Normalistas murcianos.

BANCO INTERNACIONAL

INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual, 4 por 100

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»
Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto autorizando al Presidente del Consejo para presentar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo la clase de porteros quintos.

El día veinticuatro del corriente mes, se celebrará en la Sociedad de Amigos del Arte, un gran baile infernal.
El Salón estará adornado con alegorías infernales y se regalará a las señoritas bonitas figuras.

FINANCIERAS

El El Saló estará adornado con alegorías infernales y se regalará a las señoritas bonitas figuras.
El El Saló estará adornado con alegorías infernales y se regalará a las señoritas bonitas figuras.

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL 4 %

El domingo, día 20, a las diez y media de su mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, se reunirá en la Escuela Normal del Magisterio la Asociación de Antiguos Normalistas murcianos.

BANCO INTERNACIONAL

INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual, 4 por 100

Disposiciones oficiales

Lo que publica la «Gaceta»
Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto autorizando al Presidente del Consejo para presentar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo la clase de porteros quintos.

María Fernanda Ladrón de Guevara y un «Don Yo» que es un fantasma

La bellísima «estrella» de la pantalla, María Fernanda Ladrón de Guevara, está dispuesta a cursar un estudio a todas las amistades, rogándoles se abstengan de comunicarse con ella por teléfono.
La decisión está tan justificada que nosotros sin esperar al aviso aludido, hemos decidido no llamarla por teléfono aun en los casos de mayor urgencia.

María Fernanda Ladrón de Guevara y un «Don Yo» que es un fantasma

—¿Quién llama?
—Si; soy yo misma, don Yo...
—Naturalmente que conozco su voz.
—Lo siento pero no acostumbro a entrevistarme con personas desconocidas.
—¡Ah! Si viene usted presentado por un amigo será recibido amablemente. Mi esposo tendrá mucho gusto en conocerle.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (200) La Casa de Tocame-Roque UN CRIMEN MISTERIOSO NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE LA RAON MATEGA Y FRIAS

den para que sus criados me respeten y me obedezcan como si yo fuese su señor, facultándome al mismo tiempo para adoptar cuantas resoluciones me parezcan convenientes, en el caso de observar algo que ofrezca peligro o pueda favorecer al hombre audaz que en su casa se introduce.

será hacerle algunas indicaciones sobre este asunto, pues a donña Inés no le permitirán escribir tampoco.
—¡Vive el cielo!—exclamó Jacinto, con tono de impotencia.—Y si voy no lo gacé, iré a palacio, pediré una audiencia a su majestad, y sin más miramientos ni consideraciones.

Juan, sin duda porque ya era dichoso, y en el horizonte de lo porvenir no veía más que sonrisas y estrellas.
—Caballero—le dijo el doctor, después de los últimos sucesos que hemos referido—, ¿queréis ver hasta qué punto es difícil que el pobre Jacinto consiga ser esposo de donña Inés?

el señor de Sandoval, sin que cambie vuestra situación, os llama y os dice: «Podéis casaros con mi hija y a vuestro arbitrio dejo fijo el día de la boda».
—¡Oh!...
—¿Qué responderíais?
—¡Qué y silencioso quedó el mancebo. Su frente se contrajo. Su mirada se tornó sombría. Hubiérase dicho que pocas veces sufría como entonces.

La escena y la pantalla

Circo Villar

Siempre que vamos a un espectáculo, procuramos situarnos en plan de espectadores que van a él por su voluntad, porque así nos resulta luego más fácil cumplir nuestra misión. Y así también, si nuestros juicios no revelan el «fichero» o la lectura de la última publicación cinematográfica, reflejan

de un modo más exacto la impresión producida en el público. Hablando, pues, en sencillo espectador, tendremos que extrañarnos, en primer lugar, del orden en la programación de ayer. Compuñeron el cartel «Papá por afición» y «Monerías», que se pasaron por este orden. Pero al tratar nosotros de juzgarlas, debemos invertirlo. «Monerías» es una cinta de la que se presenta como protagonista a Charles Chase, cuando en realidad no es más que el que cuida al títere que resulta el verdadero intér-

preta. Producción cómica, a base de decorados, algunos deplorables, que hubiera estado en su lugar sustituyendo, por su mayor metraje, a las de asuntos cortos que suelen proyectarse antes del descanso. Y no tan solo fué de base del programa, sino que hoy se repite. En cambio, «Papá por afición», tratada como cualquier «drama del Oeste», es algo suavemente bello. Warner Baxter, el buen actor, y Marion Nixon, delictosa ingenua, son sus protagonistas, realmente, y se van secundados con acierto por

los demás artistas del reparto. Se nos dirá que el argumento es un poco infantil; pero ello es un mérito más que le encontramos, ya que por eso mismo nos ofrece un remanso donde decaer de la eterna historia amorosa. Sencillo y hasta un tanto difuso, como él y ella, tiene poder suficiente para arrancar el aplauso de ese público que no se cree entendido, y grata aceptación por parte del que se considera inteligente. Y tal vez en esa unanimidad, los distribuidores hayan visto la falta de categoría.

Los pantanos

Régimen de embalses del día 16 de noviembre de 1932.
Pantano de la Fuencanta: Embalse, 1.994.034 metros cúbicos; desagüe, 290.304 metros cúbicos.
Pantano del Corcovado: Embalse, 998.722 metros cúbicos; desagüe, 9.000 metros cúbicos.
Pantano del Quipar: Embalse, 705.850 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.
Pantano de Puentes: Embalse,

443.213 metros cúbicos; desagüe, 24.883 metros cúbicos.
Pantano del Talsve: Embalse, 000.000 metros cúbicos; desagüe, 138.685 metros cúbicos.
Murcia 17 noviembre 1932.
En Salamanca:
Se anuncia la huelga general
17, a las 6 t.
Salamanca.—Los obreros salman-

tinios afiliados a la Casa del Pueblo celebraron una asamblea para tratar del grave problema que atraviesan los obreros en la provincia a consecuencia del paro. Después de un apasionado debate se acordó presentar el oficio de huelga general para el día 19 si el Gobierno no tomase resoluciones para resolver el problema del paro. Se facilitó una nota explicativa de la situación lamentando que el Gobierno preste tan poca atención a este transcendental problema.



Es una garra que le destroza poco a poco.

Es la sangre viciada que le hará sucumbir sin remisión, a menos que se someta con urgencia al tratamiento de rectificación sanguínea adoptado en el mundo entero como el de más comprobada eficacia.

Este tratamiento preconizado por la ciencia, por la experiencia, y por la fama es el

DEPURATIVO RICHELET

Su poder es irresistible en la curación de las enfermedades producidas por el ácido úrico, tales como reuma, gota, dolores y manifestaciones artríticas en los riñones, hígado, centros nerviosos y médula espinal.

Cuando la sangre corrompida fluye a la superficie de la piel, aparecen herpes, sicosis, prurigo, diviesos, lupus, dermatosis, seborrea, etc. En estos casos es cuando más visiblemente se aprecian los efectos purificadores del Depurativo Richelet, pues con rapidez inesperada desaparecen sin dejar la menor huella de su existencia.

Cuando se presentan llagas varicosas, flebitis, congestiones, arterio-esclerosis, enfermedades del corazón, parálisis, etc., el Depurativo Richelet ha demostrado que consiguió curaciones donde otros muchos tratamientos habían fracasado por completo.

No son meras afirmaciones pues poseemos millares de pruebas como las que siguen, recibidas de todos los países del mundo:

NUEVAS CURACIONES

Cinco años sin hallar remedio

Hacia cinco años que padecía grandes dolores y graves ataques reumáticos al corazón a consecuencia de haber sufrido toda mi vida estreñimiento. Ensayé infinidad de medicamentos sin resultado, lo que me tenía desesperada. Un día leí un anuncio y me decidí a probar el Depurativo Richelet y con toda sinceridad lo bendigo mil veces porque con un sólo trasco me encuentro tan mejorada que me parece un sueño. No tengo inconveniente en que publique mi carta para bien de la humanidad

Mme. CONSUELO WIDMANN
Couriga, Marruecos Francés

Su cuerpo estaba cubierto de tumores

Yo tenía el cuerpo cubierto de gruesos tumores y los picazones constantes no me dejaban vivir. Después de haber ensayado vanamente toda clase de remedios, seguí un tratamiento per el Depurativo Richelet, que, ayudado por un constante lavado con el Jabón Richelet, en breve tiempo me libró completamente de mis sufrimientos y de mi mal

M DANIEL COIFFARD.
Chillac (Charente) Francia

Varices y úlceras de tres años desaparecen

Sufría atrozmente durante más de tres años de una perniciosa circulación que me produjo varices y úlceras profundas, siendo inútiles todos los remedios que puse para curarme. Sóloamente nuestro Depurativo Richelet me ha salvado y me ha hecho la vida posible. Hoy declaro con alegría infinita que cesaron mis dolores y congestiones y que las noches de calma y reposo que disfruto, me permiten atender mi trabajo habitual sin la menor interrupción.

M. GEORGES LAIBE.
13 rue Froidefontaine.-Grandvillars (Haut-Rhin) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.-San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ
SUCESOR DE JOSE GUILLAMON MARTINEZ
CALEFACCIONES - SANEAMIENTO - PUMISTERIA
Ventas e instalaciones garantizadas. Proyectos y presupuestos gratis.
PASEO DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA - Teléfono, 1809

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIARSE EN NUESTRA Sección especial por palabras Y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS

Huerto de naranjos, limoneros y parral plena producción, próximo Murcia, libre de colonos, se vende o cede. Por carta o finca en Madrid y en provincia. Diríjase a José Fernández, Ponzano, 48, provisional, Madrid.

VENUS IDEAL PARA BARRAS DURAS
MARUXA ESPECIAL PARA BARRAS DELICADAS
3.50
4.50
LAB. TO HOJA
LABORATORIO ESPAÑOL

REFLEXIONANDO BIEN,
comprendo que lo mas ventajoso es el emplear los cubitos de Caldo Maggi.
El sabor del Caldo Maggi es exquisito y la marca MAGGI es una garantía de calidad.
Por esto hoy mismo...

... CALDO MAGGI
2 cubitos por 25cts.

CANAS
INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La capsa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones.
De venta en todas partes.
Depositar: Don Luis Oñate, Calle Pascual, 22. Murcia.

ASEGURADORES
Compañía de Seguros Accidentes e Incendios con carta importante de seguro representante en la capital. Fianza metálica exigida. Escribid con antecedentes: «Aseguradores». Apartado 40. MADRID.

Suscribase a **EL LIBERAL**
Dos ediciones diarias

Prueben Esta Nueva Receta Para el Cutis
NINGUNA ARRUGA
MEJILLAS FIRMES, FRESCAS, ROSADAS A LOS 50 AÑOS

Asombrosos experimentos científicos con el extracto biocel (obtenido con animales jóvenes) han sido efectuados por el Profesor médico Stejskal de la Universidad de Viena. Hasta con mujeres de 55 a 72 años, las arrugas han desaparecido completamente en las seis semanas. (Véase el informe completo en el periódico médico de Viena). Los músculos flácidos y relajados de la cara se vuelven frescos y firmes; una tez marchita se rejuvenece rápidamente. Mujeres de 50 años pueden ahora aparecer 30 y conseguir una piel y una tez que envidiarían muchas jovencitas. Suministrando a su cutis este precioso extracto biocel rejuvenecedor, la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense. Alimento del cutis, de color rosa, le nutre durante el sueño. Aplíquela por la noche.

A la mañana empleen la crema Tokalon blanca (sin grasa). Hace desaparecer los poros dilatados y las espinillas; blanquea también su piel de 3 tonos en 3 días.

MEDICOS ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellan—Cirugía.—Rayos X.—Eratismo de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Océano, 8.

Dr. José M. Aroca—Enfermedades del estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, etc.). Rayos X.—Verónica, 18. De 13 a 2.

Dr. Román Aiberca—Jefe Médico del Hospital Provincial.—Especialista en Neurología y Psiquiatría. Expulsado por la Junta para aplicación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 3. Pizarra, 5-3, Arechaga.

Dr. José Aguilera—Matrón, embarazo y partos. Especialista por la Maternidad de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Plaza de las Flores, 4.

Dr. J. Carrillo Lozano—Del Instituto Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

Dr. Antonio Ciomares Sala—Especialista del pecho. Del Dispensario Antituberculoso Oficial. Consulta de 11 a 2.—Paseo San Francisco, 37.

Dr. González R. de Vera—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Laboratorio de Análisis Clínicos.—Calle de San Judas, núm. 2, bajo, esquina plaza de Santa Isabel.—De 12 a 2.

Dr. Evaristo Llanos Medina—Especialista interno de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General Metabolómica. Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1.—Vindel, 1, Murcia. Teléfono 1417.—Domicilio: Plaza de Chacón, 7, pral. Teléfono 1714.

Dr. Antonio Medina Clares—Radiólogo del Hospital Provincial, por oposición. Consulta de 12 a 6. Paseo Menéndez Pelayo (Malecón) Chalet.—Apartado R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1088.

Doctores Molina Niñirola—Medicina general. Rayos X; radiografías incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Dietética.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 9. Teléfono 1816. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz—Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Santa Gertrudis, 1.—Teléfonos: Consulta, 2419; Sanatorio, 12; llámese al 2269.

Dr. J. Pérez Mateos—Garganta, Nariz.—San Nicolás, 25 y 27.

Diego Pérez Espejo—Especialista en enfermedades del pecho. Rayos X.—Carriaga, Carmen, 83. Teléfono 1759.

Dr. L. Rubio Arias—Embarazo.—Matrón.—Partos. Especialista por el Hospital Clínico de Barcelona.—Consulta de 11 a 1.—Frenetria, 10 y 12, 2.—Teléfono 1732.

Dr. Juan Roldán—Enfermedades de los niños. Ex interno por oposición de la Clínica de niños de la Facultad de Granada. Consulta de 11 a 12. Frenetria, 15, 2.—Para visitar a domicilio mandar aviso al Capitán Médico en el nuevo Cuartel de Artillería.

Dr. Sequeros—Oculista Diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid.—Trapería, núm. 1, (esquina Plaza de la Cruz).—Consulta: de 10 a 1.—Teléfono, 1324.

BOMBAS CENTRIFUGAS PARA RIEGOS
Grupos electro-bombas. Instalaciones para riegos con motor de aceites pesados «AVANCE»
LA MAQUINISTA DE LEVANTE
SOCIEDAD MINERO-METALURGICA ZAPATA PORTMAN, S. A.
CAPITAL: 26.000.000 pesetas

Suscribase a **EL LIBERAL**
2 ptas. al mes

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm, Fluvia, en mm) and values (20.6, 6.4, 2, 00).

esa comisión, pero ahora están en el ministerio de Agricultura.

—¿Hablará usted con ellos esta tarde? —No será necesario encontrándose en Madrid el ministro de Agricultura.

En el ministerio de Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública al recibir a los periodistas les manifestó que había recibido a una representación de las Academias que le expresó las gracias por la intervención que les había dado en la fundación «Conde de Cartagena».

En el ministerio de Obras públicas

17, a las 6 t.

Madrid.—El ministro de Obras públicas al recibir a los reporteros les dijo que habían sido dados de baja en el escalafón respectivo y cesado en sus cargos, el secretario administrativo don Esteban Blvas, el ingeniero auxiliar del puerto de Castellón don Vicente Ramón y el ingeniero adscrito a la Mancomunidad hidrográfica del Ebro don Joaquín Moreno.

También les dijo que se habían hecho los siguientes nombramientos: Comisarios de puertos a don Gabriel Callejón, para Cádiz; don Justo Somonte para los de Gijón, San Esteban de Pravia y Avilés; ingeniero jefe a don Jaime Lloréns, para Badajoz; don Casimiro Juanes, para Teruel; don Eduardo Fundalrta para la sección de agua ingeniero subalterno a don José Antonio Gallego, para la Jefatura de Obras públicas de Badajoz; don José L. López para la de Huesca y don Cipriano Alvarez para la de Zaragoza.

Terminó diciendo el señor Prieto que había recibido la visita de los señores Arriyaga, Alix y Román autores de un proyecto de estación de enlace ferroviario para la estación que se piensa construir en Madrid que fueron a ofrecérselo incondicionalmente y a don Luis Montesinos, autor de otro proyecto de la misma índole. El señor Prieto les manifestó que recomendará estos proyectos a la comisión que actualmente realiza unos estudios sobre la conveniencia de la instalación de la estación de enlace ferroviario.

La inauguración de un Curso

Según comunica la Embajada de España en Bruselas, en el Instituto de Estudios hispánicos, se ha celebrado la inauguración del Curso pronunciando un brillante discurso el señor Viñas, que versó sobre el tema «La fisonomía histórica española».

Una Exposición

Según comunicación del embajador español en Berna, en el Museo de Arte Moderno de Zurich se ha inaugurado una notable Exposición pictórica del ilustre artista español don Pablo Picasso.

Un muy pocos días que lleva abierta han desfollado por la misma más de 40.000 personas.

Una visita

18, a la 1 md.

Madrid.—El ministro de la Gobernación fué visitado por una comisión de propietarios de Sevilla, los cuales fueron a hablarle de los trabajos en el campo andaluz.

Le hablaron de la recolección de la aceituna, y le pidieron que se tomen medidas para corregir la situación actual.

Manifestaciones de Casares

Preguntado el señor Casares Quiroga acerca de la situación en Extremadura, dijo a los periodistas: —He comunicado con el gobernador general de Extremadura, quien me ha dicho que la situación no es tan grave como han dicho algunos periódicos, los cuales han exagerado mucho los hechos. Luego se quejarán de que haya periódicos suspensos, pero no merecen otra cosa que les informen a sus lectores con falsedad.

Claro que hay algunos que excitaban a los campesinos a robar la bellota, para luego comprársela a precios más bajos. En cuanto se comprueben estos hechos, Antofogasta resultará un lugar cereno comparado con el que irán a parar los que así han procedido.

Otros ruegos :

El señor Botella Asensi se lamenta de que no se haya podido conti-

Las sesiones de Cortes

El jefe del Gobierno hace cuestión de Gabinete la desaprobación de una proposición incidental sobre la ley de incompatibilidades

La Cámara aprueba el capítulo primero del presupuesto de Estado

Conferencias telefónicas. Varias horas).

Comienza la sesión

Madrid.—A las cuatro de la tarde da comienzo la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Besteiro.

Una proposición incidental : : :

Después de formular varios ruegos y preguntas de interés local, se da lectura a una proposición incidental sobre la Ley de Incompatibilidades.

La defiende el señor Algorta el cual solicita que se traiga a la Cámara inmediatamente para su votación.

Agrega que se prescinde del artículo quinto de la ley porque él puede dar lugar a la redacción de un Estatuto de funcionarios.

Le contesta el jefe del Gobierno quien manifiesta que la ley no ha sido ya presentada a las Cortes porque él está citado por la Comisión para dictaminar y no lo ha podido hacer aún.

Agrega que el retraso en la aprobación de esta ley es culpa suya exclusivamente.

También manifiesta que cuando se trajo a la Cámara el proyecto de ley el Gobierno no lo hizo atendiendo a ciertas sugerencias, sino porque creyó que era necesario y conveniente.

Termina el señor Azafia rogando al señor Algorta que retire la proposición incidental.

El señor Algorta se lamenta de no poder acceder a los deseos del Presidente.

Agrega que la opinión pública está esperando que el Parlamento la apruebe y que por tal razón no puede retirarla.

El jefe del Gobierno vuelve a usar de la palabra.

Dice que no se explica cómo el señor Algorta asegura que cuando se apruebe dicha ley quedarán disueltas las Cortes.

El señor Algorta: Pues porque esta ley afecta a la mayor parte de los diputados.

El señor Azafia termina pidiendo a la Cámara que rechaza la proposición incidental.

Varios diputados explican su voto. El señor Royo Villanova, por la minoría agraria explica el suyo.

Dice que en la monarquía se hacían las cosas con mucha más delicadeza que ahora.

Varios diputados le interrumpen y le increpan.

El presidente del Gobierno manifiesta que con las explicaciones que había dado, en nombre del Gobierno, creía que habría suficiente para convencer a los diputados de que el proyecto será aprobado sin pérdida de tiempo en cuanto las circunstancias lo permitan.

Por las manifestaciones del señor Royo Villanova veo que mis palabras no han merecido crédito.

Por esta razón yo he de manifestar que hago este asunto cuestión de gabinete.

El Gobierno pide a la Cámara que desestime la proposición incidental defendida por el señor Algorta.

Varios diputados explican el voto. Hecha la votación queda rechazada la proposición por 138 votos contra 79.

Otros ruegos :

El señor Botella Asensi se lamenta de que no se haya podido conti-

La Reforma Agraria

En Badajoz se va a implantar el régimen de asentamientos

17, a las 3 t.

Badajoz.—Un ingeniero del Instituto de Reforma agraria ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador civil.

Parece ser que en la conferencia se trató del régimen de asentamiento. Se tiene la impresión de que en la semana próxima los obreros campesinos tomarán posesión de las parcelas que se les asignen, efectuándose de esta forma y por primera vez en España la política de asentamientos, siendo por tanto los primeros labradores que tendrán asentamiento conforme a lo que se determina en la ley de Reforma agraria votada por las Cortes.

Los labradores a quienes alcanzan estas disposiciones serán sacados de entre los obreros campesinos de los censos de parados de los pueblos de Montijo y Talavera la Real.

Después se hará la misma operación en los censos de parados de los pueblos de Jerez de los Caballeros y Los Valles.

no puede decir el latiguillo que tenía pensado.

El señor Ortega: Yo no he go latiguillos... Su señoría los hace metafísicos... (Risas).

Interviene el señor Fanjul quien dice que en el presupuesto figuran partidas muy grandes para la representación de España en América.

También dice que el ministro de Estado tiene anunciada una lista de elementos diplomáticos que han de salir de la carrera.

Pide que los expedientes que se les han formado sean traídos a la Cámara para que sean conocidos.

El ministro de Estado manifiesta que desde luego, dentro de muy poco tiempo se publicará una lista separando a varios diplomáticos del cargo que en la actualidad tienen.

Se lamenta de no poder traer a la Cámara los expedientes por ser exclusivamente la aplicación de una ley de excepción que ha sido aprobada por las Cortes.

Habla del personal de las embajadas y tributa elogios al embajador francés por la labor eminentemente republicana que está haciendo al frente de su cargo.

Termina la sesión

Como han transcurrido las horas reglamentarias de trabajo en la Cámara, el presidente de la misma suspende el debate y levanta la sesión a las nueve de la noche.

Una visita del señor Gil Robles :

Esta tarde, el diputado señor Gil Robles visitó al ministro de la Gobernación para hablarle de las detenciones gubernativas y de las suspensiones de los periódicos.

También hablaron de las condiciones en que han de ser trasladados al Senado los generales que están incurso en responsabilidad por los sucesos de agosto.

El asesinato del gobernador de Guinea

Los periodistas hablaron esta tarde en el Congreso con el subsecretario de la Presidencia sobre el asesinato del gobernador de Guinea.

Dijo que ninguna otra noticia podía dárles.

Agregó que, como ya se sabe, en Santa Isabel se le rendirán los máximos honores y recibirá sepultura en Cádiz.

En cuanto al autor de la muerte, dijo que nada podía decir por pertenecer todas cuantas noticias se tenían al secreto del sumario.

El asesinato del gobernador de Guinea

La información oficial

18, a la 1 md.

Madrid.—El director general de Colonias y Marruecos mostró a los periodistas unas copias de los despachos recibidos del encargado accidental del mando en la Guinea española señor Soler.

Según la información oficial, el asesinato del gobernador señor Sostoa tuvo lugar a las nueve de la noche, cuando se encontraba presenciando una fiesta indígena. El sargento Castilla se presentó de improviso, y lo atacó por la espalda, asestandole varios navajazos. Luego lo remató de varios tiros de revólver.

Cuando se produjo la agresión, los únicos blancos que acompañaban al señor Sostoa eran el practicante señor Cervantes y el cabo de la guardia colonial señor Sanz, que no llevaba arma alguna.

La agresión fué tan rápida que ninguno de los presentes pudo evitarla. Castilla huyó después y no pudo ser perseguido, pues iba armado con la carabina y el revólver, con los que amenazó a los que intentaron perseguirle.

La huelga de Sevilla

Ha terminado esta noche

18, a la 1 md.

Sevilla.—El Consejo central de los delegados de los comités de fábrica ha comunicado a todos los afiliados a la Unión local de Sindicatos, que esta noche a las doce den por terminada la huelga, y que hoy jueves vuelvan al trabajo.

No se han registrado incidentes

18, a las 3 md.

Sevilla.—Desde que se dió el orden de que la huelga terminara a las doce de la noche, no se volvió a registrar incidente alguno.

Se cree que la vuelta al trabajo se efectuará esta mañana con normalidad.

El día en Barcelona

18, a la 1 md.

Lerroux obsequia con un banquete a los diputados de su minoría

Barcelona.—Se celebró el banquete con el que el señor Lerroux obsequiaba a los diputados de su minoría.

Al acto asistieron, aparte de los diputados, unos cuatrocientos comensales.

Fué presidido por el jefe regional señor Pich, y por los diputados radicales.

El local en que se celebró el banquete estaba adornado con la bandera nacional, y las catalana, andaluza y aragonesa.

Durante el banquete celebraron un acto de concierto algunos de los artistas que actúan en el Teatro Barcelonés.

Oreó el banquete el señor Pich. Después hablaron varios oradores, entre ellos el señor Rodríguez Piñero, la señorita Clara Campaño y los señores Pascual León y Marial. De este último dijo Lerroux que, aunque pertenecía a la minoría federal, veía con gran complacencia su asistencia al banquete.

Basilio Alvarez, por encargo afónico, sólo pudo pronunciar unas palabras de salutación.

Finalmente habló Lerroux, quien

ULTIMA HORA

En Zorita intentan asaltar el cuartel de la guardia civil, siendo necesaria la presencia de refuerzos

Resultan un guardia y varios paisanos heridos

18, a las 3 md.

Cáceres.—Comunican de Zorita que la guardia civil sorprendió en una finca situada a varios kilómetros del pueblo a unos individuos que se encontraban dedicados a robar bellotas.

Los individuos, al verse sorprendidos, apedrearon a la guardia civil, y ésta se defendió con sus armas, resultando uno de los belloteros herido.

Al conocerse lo sucedido en el pueblo, elementos extraños levantaron el ánimo de los vecinos, los cuales llegaron a intentar el asalto a casa cuartel de la guardia civil.

Ante la situación en que se encontraba el vecindario, se creyó necesaria la presencia de más fuerza, y al llegar los refuerzos al pueblo fueron recibidos, igualmente a pedradas.

Se produjo una colisión entre la guardia civil y los vecinos, en la que un guardia resultó herido de una pierna de una pedrada en una pierna de una pedrada.

También resultaron heridos los paisanos Juan Maexo, que presentó un balazo en un brazo, gravemente herido, algunos de balazos.

El gobernador, al tener conocimiento de los sucesos, ha ordenado al alcalde que los heridos sean convenientemente atendidos, y luego se les traiga a esta capital.

También ha enviado a un delegado para que abra una información y ha pedido al Gobierno que nombre un juez especial.

En Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación dió esta noche la siguiente referencia de los sucesos de Zorita a los periodistas:

—A las diez y cuarto de la noche me ha comunicado el gobernador de Cáceres que en el pueblo de Zo-

dijo entre otras cosas que el Gobierno había cometido algunas equivocaciones, de las que quizá algunas fueran esenciales, pero que había que reconocer que si los radicales hubieran estado en el Poder, tal vez habrían incurrido en las mismas equivocaciones.

Afirmó que los radicales habían obrado siempre lealmente para con el Gobierno en todos los momentos difíciles que ha tenido éste.

Por último dijo que sentía que la Izquierda no considerase como partido de izquierda al radical, pero que éste no tenía más remedio que fiscalizar su actuación en el Parlamento de Cataluña.

Todos los oradores, y especialmente el señor Lerroux, fueron muy ovacionados.

La vida en Madrid

El estado de Salmorón

18, a la 1 md.

Madrid.—El estado del señor Salmorón, luego de haber sido operado, es satisfactorio.

Ha sido visitado por numerosas personalidades, entre ellas los ministros de Obras públicas e Instrucción.

El presidente de la República se interesó por su estado por teléfono.

Una Universidad popular

Los estudiantes de la F. U. E. se proponen establecer una Universidad popular en la que ellos serán los cátedráticos, y los alumnos, obreros.

Las clases comenzarán el próximo lunes, y se darán de siete a nueve de la noche. Para ellas hay ya doscientos inscritos.

La política alemana

Von Papen presenta la dimisión de todo el Gobierno

18, a la 1 md.

Berlín.—A las seis y media de la tarde el canceller Von Papen ha presentado la dimisión de todo el Gobierno al presidente Hindenburg.

Esto se lo ha aceptado, y continuará las conversaciones que había iniciado con el canceller, para ver de constituir un Gobierno de concentración nacional.

NATEL EN LA NUTRICION DE LOS NIÑOS

El error en la elección de la alimentación de los niños, especialmente en la época del destete, produce, con lamentable frecuencia graves trastornos en el organismo infantil que entorpecen su desarrollo normal, poniendo en grave peligro su salud para el porvenir. Por ello es de interés divulgar las opiniones de los especialistas más eminentes.

El profesor Dr. Finkelstein, Director del Hospital de Niños de Berlín, emitió el siguiente informe:

«Con motivo de haber tratado con Natel un caso de celitis pertinaz y logrado hacer desaparecer con sorprendente rapidez los trastornos intestinales, empleamos Natel en este Hospital de Niños de Berlín, con regularidad para el tratamiento de la celitis crónica (disenteria), así como para el de otras afecciones similares. Desde entonces hemos logrado, en casos similares, especialmente en niños en la época de la lactancia y de uno a dos años que padecían disenteria y después de vencer el estado agudo, persistían en variables, a pesar de todos los intentos de tratamientos, las diarreas mucosas o mucosanguinolentas la curación con Natel a veces a los pocos días, en los pacientes después, de dos tres semanas.

Laboratorio Lipis—Paseo Rosales 12—Madrid.

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid.—MURCIA: Plaza de Fontes 5.—Sucursales en España y Marruecos

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Viernes 18 de noviembre 1932 a las 6 y 12 y 10 y 14 noche

PROGRAMA

La bellísima actriz Lillian Harvey en la deliciosa comedia «Adiós mascota» y última proyección de la delirante comedia cómica hablada en español «Monerías», por el graciosísimo Charles Chase.

Nota.—El próximo sábado, «Monsieur Madame y Bibi», por la simpática artista Marie Glory.

El lunes, «Congorilla».

Central Cinema

Domingo 20 noviembre 1932

La formidable obra cinematográfica según la famosa novela de Víctor Hugo «El hombre que ríe», por C. Veit y Mary Pilbin.

El martes 22, los ases del flamenco La Macarena, La Jerezana, Pens (hijo) y Angelillo, y el mago de la guitarra, L. Yanos.

Cinema Iniesta

desde las cuatro de la tarde. La cómica en dos partes «Marinos de tierra» y la bellísima opereta musical con escenas en tecnicolor «No, no Nannette», creación de Bernice Claire.

Cine Popular

Domingo 20, desde las tres, el drama en cinco partes «Camino de Santa Fe», por Bob Coster y la comedia en 8 partes «Adiós mascota», por la encantadora Lillian Harvey.